

开“密码”处方将被处罚

卫生部出台《处方管理办法》，医师处方不得乱涂改

处方药应当凭医师处方销售、调剂和使用，医生的处方上则要使用药品规范名称。字迹潦草、涂涂抹抹、难以辨认的医师处方，遭到明令禁止。昨天，卫生部出台《处方管理办法》，该《办法》自2007年5月1日起施行。

处方须使用药品通用名

《办法》规定，医师应当根据医疗、预防、保健需要，按照诊疗规范、药品说明书中的药品适应症、药理作用、用法、用量、禁忌、不良反应和注意事项等开具处方。

《办法》规定，医师开具处方应当使用经药品监督管理部门批准并公布的药品通用名称、新活性化合物的专利药品名称和复方制剂药品名称。医师开具院内制剂处方时应当使用经省级卫生行政部门审核、药品监督管理部门批准的名称。医师可以使用由卫生部公布的药品习惯名称开具处方。

医院不能设障碍阻止处方外流

卫生部发言人毛群安表示，一些医院的处方采取了密码式的处方办法，给患者到院外调配处方设置障碍。但是在目前情况下，医疗机构要维护公众的选择权，不能设置任何障碍阻止处方外流。意味着患者可持医院处方，到价格相对便宜的药店买药。

医生开“密码”处方将受处罚

毛群安说，按照规定，医生写在处方上的药品名称必须规范，要按照卫生行政部

门和药品监督管理部门所核定的、标准的药品名称来开处方，而不能用医生个人或者某一个医院制定的约定俗成的办法来开处方。医院的院内制剂，也必须按照申报所核准的处方名称来开具。否则将被追究个人以及所在医疗机构的责任。

他还建议，国外通行的处方费制度，即医生在医院开处方，哪怕这张处方的药值一块钱，但是这张处方可能要收五十块钱，医生会为自己开具的处方负完全责任。这种处方费制度就可以解决目前“处方外流”所产生的医患矛盾。

私开处方可能被吊销执业证

《办法》规定，医疗机构有下列情形之一的，由县级以上卫生行政部门按照《医疗机构管理条例》规定，责令限期改正，并可处以5000元以下的罚款；情节严重的，吊销其《医疗机构执业许可证》：使用未取得处方权的人员、被取消处方权的医师开具处方的；使用未取得麻醉药品和第一类精神药品处方资格的医师开具麻醉药品和第一类精神药品处方的；使用未取得药学专业技术职务任职资格的人员从事处方调剂工作的。

开具处方牟私利将被取消处方权

《办法》规定，医师被责令暂停执业，考核不合格离岗培训期间，被注销、吊销执业证书，不按照规定开具处方造成严重后果的，不按照规定使用药品造成严重后果的，因开具处方牟取私利的，处方权由其所在医疗机构予以取消。

药师调剂处方须“四查十对”

《办法》规定，药师调剂处方时必须做到“四查十对”：查处方，对科别、姓名、年龄；查药品，对药名、剂型、规格、数量；查配伍禁忌，对药品性状、用法用量；查用药合理性，对临床诊断。

医院须定期监管、点评处方

医院必须定期对处方进行点评和监管。卫生部新闻发言人毛群安昨天说：“每天每个医疗机构形成的处方都不少，处方是医疗活动领域一个非常重要的医疗文书，是加强医院和医疗卫生服务监管的重要管理对象之一。”

他说，医疗卫生机构除了定期开展处方的点评和监管外，还要求医疗机构制定本单位的处方集。综合新华社、《北京晨报》报道

■新闻附件

部分处方规范

1. 药品名称应当使用规范的中文名称书写，无中文名称的可以使用规范的英文名称书写；医疗机构或者医师、药师不得自行编制药品缩写名称或者使用代号；药品用法可用规范的中文、英文、拉丁文或者缩写体书写，但不得使用“遵医嘱”、“自用”等含糊不清字句。

2. 根据规定，处方应将患者一般情况、临床诊断填写清晰、完整，并与病历记载相一致。每张处方限于一名患者的用药。患者年龄应当填写实足年龄，新生儿、婴幼儿写日、月龄，必要时注明体重。

3. 开具西药、中成药处方，每一种药品应当另起一行，每张处方不得超过5种药品。中药饮片应当单独开具处方，调剂、煎煮的特殊要求注明在药品右上方，并加括号。对饮片的产地、炮制有特殊要求的，应当在药品名称之前写明。

4. 药品剂量与数量要用阿拉伯数字书写。剂量应当使用法定剂量单位。药品用法用量应当按照药品说明书规定的常规用法用量使用，特殊情况需要超剂量使用时，应当注明原因并再次签名。

5. 除特殊情况外，处方应当注明临床诊断。开具处方后的空白处划一斜线，以示处方完毕。处方医师的签名式样和专用印章，应当与院内药学部门留样备查的式样相一致，不得任意改动，否则应当重新登记留样备案。

■相关新闻

医师索贿 收回执业证书

据新华社电（记者崔静）卫生部12日公布的《医师定期考核管理办法》规定，全国取得合法资格的医师，应于每两年接受一次考核。医师若有索要患者财物或收受回扣等行为，将被认定为该考核周期考核不合格，可被暂停执业活动或收回医师执业证书。

《办法》规定，医师在考核周期内有以下情形之一的即可被认定为考核不合格：有未经批准、擅自在注册地点以外的医疗、预防、保健机构进行执业活动的行为；有在医疗卫生服务活动中索要患者及其亲友财物或者牟取其他不正当利益的行为；有索要或者收受医疗器械、药品、试剂等生产、销售企业或其工作人员给予的回扣、提成或者牟取其他不正当利益的行为等。《办法》将于今年5月1日起开始施行。

“以药养医” 取消尚需时日

据《北京晨报》报道 卫生部发言人毛群安在昨天举行的卫生部例行新闻发布会上表示，卫生部长期以来一直呼吁国家有关部门能取消药品在医院里面加成的政策，但彻底取消“以药养医”还需要为医疗机构设计一套更加合理的经济政策。

今年局部地区出现麻疹暴发疫情 狂犬病死亡数仍居首位

综合新华社、《北京晨报》报道 昨天，卫生部公布了今年2月全国法定报告传染病疫情。通报显示，该月全国报告麻疹病例9501例，和上个月相比上升了12.48%。

报告发病数居前五位的病种为肺结核、乙肝、梅毒、痢疾、麻疹。报告死亡数居前五位的病种为狂犬病、肺结核、乙肝、艾滋病、流行性脑脊髓膜炎。2月，全国法定报告狂犬病发病人数为180人，已死亡人数为145人。

今年以来全国麻疹疫情呈快速增长态势，1-2月报告

病例数明显高于前2年同期水平，局部地区出现麻疹暴发疫情。

2月份全国报告风疹病例2341例，与上月相比上升了11.42%。近期全国风疹疫情上升较快，今年2-7周风疹报告病例数明显高于前2年同期水平。

此外，2月，全国(不含台港澳)共报告甲、乙类法定报告传染病发病236288例，死亡432人。10种丙类传染病除丝虫病无发病、死亡病例报告外，其他共报告发病数46430例，死亡6人。



黄河壶口瀑布迎来桃花汛

3月11日上午，山西省吉县黄河壶口瀑布迎来了今年的桃花汛，水势比平时大了许多，出现了许多侧瀑布。综合

京沪高铁逾八成列车将是中国造 可行报告正在审批，有望年内开工

据《北京晨报》报道 “备受关注的京沪高速铁路已经万事俱备，只欠东风，现在正在等待国家发改委对可行性研究报告进行审批，顺利的话，审批后3个月就可以开工建设。”11日，记者专访了全国人大代表、京沪铁路客运专线公司筹备组副组长郎国平，据他预计，“今年早晚会批，早说‘两会’以后就能批下来，晚说也不会超过下半年。”

郎国平告诉记者，在技术上京沪高铁已经不成问题，有关部门邀请了各路专家来为京沪高铁出谋划策，在水泥技术问题上邀请了建筑设计院、建筑研究总院、冶金研究总院的专家。这是因为京沪高铁的

设计寿命为100年，各方面都有严格的技术性要求。

线路、桥梁、隧道、涵洞等工程技术，将形成我国完全独立的技术标准和自主知识产权；通信、信号、牵引供电系统，将形成满足我国客运专线系统集成标准和运营调度及旅客服务系统，也将坚持自主创新。

关于列车，他介绍说，目前有德国西门子、法国阿尔斯通、加拿大庞巴迪、日本川崎重工四家公司都与国内企业建立了合资厂，通过引进先进技术，来实现在中国自主生产时速达300公里以上的列车，其中10%至15%是进口原车，而80%以上将是“中国造”。

(上接 A13版)

潜规则 黑车跟警方、客运办有关

“如果大同市没有黑车，我出去能干什么？如果没有黑车，还争论什么，有争论的必要吗？正因为有黑车，我们去考核周期内有以下情形之一的即可被认定为考核不合格：有未经批准、擅自在注册地点以外的医疗、预防、保健机构进行执业活动的行为；有在医疗卫生服务活动中索要患者及其亲友财物或者牟取其他不正当利益的行为；有索要或者收受医疗器械、药品、试剂等生产、销售企业或其工作人员给予的回扣、提成或者牟取其他不正当利益的行为等。《办法》将于今年5月1日起开始施行。

客运办一名内部人士向记者透露，目前，大同市的黑出租车上千辆，并给记者提供了一份长达6页共计408辆黑出租车车牌号。“这些黑车里面有很多是套牌车，也就是说有顶灯、计价器等，外观和正规车没什么区别，就是没有运营手续。套牌车车主不是与警方有关系，就是与客运办的人有关系。”

根据《大同市城市出租汽车客运管理办法》第19条规定，未按本办法办理营运手续，擅自从事城市出租汽车客运业务的，可处以1000元以上5000元以下罚款。

动辄千元的罚款使得黑出租车市场像一块巨大的蛋糕，只要与之沾边的人都想分享它的“甜蜜”。“本来是一家说了算，现在自己的奶酪被人抢走了，你说没有冲突

吗？出事是偶然也是必然。”当地一工作人员说。而黑出租车为了生存也必须想方设法找个保护伞，于是，有点权力的人收取保护费用成为一股暗流。

2月5日晚被扣红色富康车车主白某，在站前管理处的一份询问笔录中的对话或许能说明点什么。

问：你今天为什么来这里？
答：因为我的车无营运手续，被执法人员查住。
问：车是什么时候买的？
答：2006年11月底。
问：你的车牌、顶灯、计价器是哪来的？
答：买车的时候带的。
问：跟谁买的车？
答：是我弟弟从一个姓蒋的手里以25万元买的。当时买他的车，他就说了，他是客运办的，车在2007年一年之内，不管让谁查住，他负责去要，一年后他说每个月给他900元，他还继续负责，不给钱他就不管了。车牌、顶灯、计价器全部都有，是套牌车，假手续。

不知是偶然还是巧合，站前管理处提供的几份笔录都与客运办有关。柴增明告诉记者，类似的笔录还有很多。据夏利出租车车主常某向警方供述，他每月交股少华1000元费用，股为其负责处理扣车事宜。据《三晋都市报》



领先配件质保服务 保驾万里无忧 五菱汽车“春暖礼遇月”温馨启程

上汽通用五菱首创国内微车服务先河，以领先一步的“汽车配件质量保证服务”为您的驾乘保驾护航！从2007年1月1日起，在整车2年或40000公里质量保证服务的完善保障之外，您为爱车新购的五菱原厂配件更可享受6个月或10000公里包修、包换服务；所有配件均采用统一包装，确保品质更规范，质保更延伸，实力加倍，全力护您驾乘无忧。值此3.15春风温暖时刻，五菱“春暖礼遇月”温馨展开，为您带来重重惊喜：

尊贵临门 好油奉送
凡2007.3.12 - 2007.3.21期间光临五菱VIP用户服务中心的五菱VIP客户，即可凭个人有效证件及VIP卡获赠机油与齿轮油各一瓶，为爱车添动力！
免费车检 保养车健康
2007.3.12 - 2007.3.21期间，凡当日莅临五菱服务中心的前10名顾客即可获得包括检测仪器检测发动机管理系统、电瓶充电检测与充电、制动液检查与补充在内的免费车检一次，让您的爱车健康上路，驰骋无限！

五菱特约服务中心地址 (排名不分先后)		无锡东方宝通五菱汽车销售服务有限公司 0510 82130750	
南京长岭汽车服务有限公司	025 32330203	常州德胜汽车修理厂	0510 82130850
南京西康汽车修理有限公司	025 64279303	盐城汽车修理厂	0512 52633950
	025 64279378	张家港德胜汽车修理服务有限公司	0512 5232515
徐州江北汽修有限公司	0513 83794041	江阴汽车修理中心	0512 58589990
徐州北方汽车修理服务有限公司	0519 83877000	太仓市东方汽车修理有限公司	0512 86102299
	0519 83878500	宜兴恒通汽车修理厂	0512 53522978
淮安五菱特修服务有限公司	0517 3774408	宜兴恒通汽车修理有限公司	0512 87584888
宿迁永华汽车修理服务有限公司	0527 4458110	宜兴市正华汽车修理服务有限公司	0512 86701250
徐州市顺兴汽车修理厂	0516 87820319	镇江五菱汽车销售服务有限公司1732路	0511 88919888
南通德胜汽车修理厂	0513 2545717	东台德胜汽车修理厂	0515 5233032
泰州华源汽车修理有限公司	0512 68856118	桂云镇子逸汽车修理厂	0518 5606115
扬州通运五菱汽车销售服务有限公司	0514 7958860	泰州华源汽车修理有限公司	0518 56031188
常州东安汽车修理有限公司	0519 6885189	南通长江五菱汽车销售服务有限公司	0513 6223057
无锡东安汽车修理有限公司	0510 82128182		0513 5600989

咨询热线 400-889-0060 或访问 www.gmw.com.cn 本次活动解释权归上汽通用五菱汽车销售服务有限公司所有